

# 信阳市市场监督管理局文件

信市监〔2024〕75号

签发人：张向阳

办理结果：A

## 关于对市政协第六届二次会议 第2024340号提案办理情况的答复

尊敬的吴彦飞委员：

您提出的《关于加强市场监管优化营商环境的提案》收悉，市政府对您提出的意见高度重视，指定市市场监管局主办，我局组织专人进行了认真研究和办理，现将有关情况答复如下：

### 一、电子计价秤计量违法作弊现状

市场中的“缺斤缺量”计量违法行为是一种损害消费者权益、扰乱市场秩序的不良现象，通过对以商场、超市、集贸市场为对象的调查分析，主要呈现出以下三个特点：一是隐蔽性。不法商贩采用更为隐蔽的方式实施缺斤短两行为，例如在电子秤上安装

遥控装置、调整秤的参数等，这使得市场监管的难度进一步加大；二是流动性。以街头小摊为主体的不法商贩，以价格低廉的虚假宣传蛊惑过往群众购买，在售卖按重量计价的商品时，如水果、蔬菜等，通过调整电子秤的参数、模糊计价单位或掺假少放等手段来达到短斤少两的目的，由于摊位的流动性，造成计量执法打击遏制难度增大；三是多样性。缺斤短两的表现形式多种多样，除了直接在计量器具上动手脚外，还通过故意少装商品、虚报商品重量或使用厚重的塑料袋等方式来达到目的。四是驱动性。其一是商贩为了追求更高的利润，不惜损害消费者的利益，通过缺斤短两的方式来降低成本、增加收入。其二是违法成本低，现场取证难等原因，造成不法商贩顶风作案出现计量作弊违法行为。

## 二、针对电子计价秤计量违法作弊采取的措施

**(一) 提升政治站位，完善制度机制。**打击计量作弊违法行为是“计量惠民、精准服务”促进经济发展的需要，更是强化计量队伍责任担当，加强队伍建设的业务需要。作为监管职能部门要进一步提高政治站位，强化服务群众意识和市场监管职能意识，不断完善制度机制，积极拓展投诉渠道，加强回访问效，健全措施机制，不断推进监管质量效果。

**(二) 加强宣传引导，倡导诚信经营。**利用媒体广播、社区横幅、LED广告、宣传栏等渠道开展电子计价秤计量宣传，发放计量传单手册防范作弊常识，多渠道多手段的向广大消费者传播电子计价秤的基本常识，增强防作弊能力和维权意识，不断在消

费者和商户商贩中营造浓厚氛围。坚持整治检查与教育引导相结合，坚持公正执法与公开透明相结合，积极向集贸市场管理者、经营商户、个体商贩宣传《中华人民共和国计量法》《中华人民共和国消费者权益保护法》《集贸市场计量监督管理办法》等法律法规，开展相关法律、法规、标准和政策的宣传解读工作，及时曝光违法行为，形成计量监管威慑。积极倡导商户和个体商贩诚信经营，自觉履行主体责任，提高计量法规意识和诚信意识。建立计量诚信经营“红黑榜”制度，确保公平交易，自觉接受社会监督。

**(三) 聚焦突出问题，加大执法力度。**对辖区内集贸市场、商场、超市、餐饮等电子计价秤使用固定摊位，以及学校、住宅、医院周边等人员密集、流动性大的区域开展抽查。对消费者投诉多反映大的，以往排查有不良记录的商户商贩纳入检查重点，聚焦“缺斤短两”突出问题，严厉打击使用“鬼秤”进行作弊的行为。协同社区拓宽投诉举报渠道，公布投诉短信平台、微信号和电话号码，广泛征集整理消费者投诉信息，对于群众投诉问题，及时归口到所属辖区开展检查并进行依法依规处理。利用电子计价秤专项整治行动时机，组织县、区市场监督管理局及直属分局对所属管辖区域的电子计价秤进行登记排查和重点执法检查，形成监管高压态势。

**(四) 坚持联防联动，推进综合治理。**针对信阳市范围内计量队伍人员少力量弱，工作点多面广的实际，信阳市市场监督管

理局坚持内外发力、联防联动，从内部层面看，积极加强与行政执法支队、检测中心和各行业协会的沟通联络，交流市场执法监督中的经验与方法，寻求对策措施，通过内部座谈交流、案例分析、执法心得等途径，有效提升了计量队伍打击电子计价秤违法行为的能力水平。积极加强建立与公安、城市管理执法队、市场发展服务中心的协同协作机制，对大型集贸商超、医院车站、学校景点开展联合检查。通过联合检查行动，形成了整治查处的铁拳合力，提升了协同配合能力，达到了齐抓共管严查严打“缺斤短两”、“鬼秤”、遥控秤等计量作弊违法行为。

**（五）积极创新治理方式，打造诚信计量的市场环境。**为了维护消费者合法权益，增强广大人民群众维权意识，信阳市场监管局积极学习先进地区治理经验，创新治理方式，组织各县区大力开展“手机变砝码 计量惠民生”系列活动。6月25日上午，组织浉河区市场监督管理局在五星菜市场开展了此项活动。活动现场，浉河区市场监督管理局工作人员将消费者手机放到经检定过的公平秤上进行称量，测出手机重量后，在手机背面加贴浉河区市场监督管理局统一印制的称重标签，让自己的手机秒变可以随身携带的“砝码”。可以快速判断电子称是否准确，有效的维护了自身合法权益，保障了市场电子秤公平公正。

**（六）强化治理，严厉打击过期食品安全违法行为。**市市场监督管理局以过期食品作为日常监督检查重点品种，要求各县（区）市场监管部门要坚持以发现问题、查处违法行为、监督整

改存在问题、防控安全风险为导向，不断强化日常监督检查力度，严厉打击篡改生产日期或调换包装等方式重新上市销售的违法违规行为，督促生产企业完善产品信息，确保食品质量安全，维护群众身体健康。建立属地监管责任制，加强临、过期食品管理，强化经营者履行“第一责任人”职责，规范生产经营，严格执行进货查验和索证索票制度，及时对原辅料购进、生产成品销售进行自查，查验食品的贮存条件、生产日期和保质期等，确保临期食品不过期。严格执行下架、退市与销毁制度，加强日常监督检查和食品安全法律法规宣传，督促经营者严格落实主体责任，确保食品安全，增强群众的幸福感、获得感。

### 三、下一步工作打算

结合您提的建议，下一步，市场监管部门将重点做好以下几个方面工作：

**(一) 提升群众防范意识。**引导督促商户落实诚信责任，完善管控机制，规范市场经营行为。鼓励广大消费者以及媒体积极运用法律手段对“缺斤短两”以及过期食品等违法行为进行监督，积极应对投诉举报并配合相关部门查处，有效维护消费者合法权益。对市场主体进行专题培训，引导市场主体规范经营，切实提升企业诚信经营水平。

**(二) 加强计量专业技术培训。**以全市市场监管领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治活动为契机，积极加强和开展计量业务培训，通过专业培训、案例交流、以干代训、执法实务指

导等方式，不断提高计量执法人员的执法能力。特别是加强科技性强隐蔽性强的技术手段辨别检查方法培训，以便基层执法检查人员能够及时有效地发现计量违法行为。

**(三) 开展电子计价秤专项整治行动。**由信阳市市场监督管理局制定并下发至各县区、局开展的电子计价秤专项整治行动的通知，目前已经全面开展，后续将持续深入，着重打击市场存在的电子计价秤违法作弊行为，切实遏制计量秩序不良势头，引导商户自觉遵守计量法规，形成良好计量秩序。

主办单位：信阳市市场监督管理局

联系人：王超            电    话：6312582



---

抄送：市政协提案委，市政府督查三室。

信阳市市场监督管理局办公室

2024年7月4日印发